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Kreistagsfraktion
                                                                                                                Göttingen, den 02.11.2021

Antrag von Bündnis 90/Die Grünen zur Sitzung des Kreisausschusses am 15.11. und des Kreistages am 17.11.2021.

Ermöglichung der Doppelspitze bei Fraktionen im Landkreis Göttingen

Der Kreisausschuss möge empfehlen, der Kreistag möge beschließen:

Die Geschäftsordnung für den Kreistag, den Kreisausschuss und die Ausschüsse im Landkreis Göttingen soll in § 1 (1) wie folgt geändert werden:

(1) Jede Fraktion hat eine Vorsitzende/einen Vorsitzenden oder zwei gleichberechtigte Vorsitzende und eine/einen oder mehrere stellvertretende(n) Vorsitzende(n). Die Bildung einer Fraktion ist der Landrätin/dem Landrat und der/dem Vorsitzenden des Kreistages von der/dem/den Vorsitzenden der Fraktion schriftlich anzuzeigen. Die Mitteilung muss die genaue Bezeichnung der Fraktion, die Namen der/des Vorsitzenden der Fraktion, der Stellvertreterin/nen / der/des Stellvertreter/s und aller der Fraktion angehörenden Kreistagsabgeordneten enthalten. Änderungen sind der Landrätin/dem Landrat und der/dem Vorsitzenden unverzüglich schriftlich anzuzeigen.

(1a) Jede Gruppe hat eine Vorsitzende/einen Vorsitzenden oder mehrere Vorsitzende sowie eine/einen oder mehrere stellvertretende(n) Vorsitzende(n). Die Bildung einer Gruppe ist der Landrätin/dem Landrat und der/dem Vorsitzenden des Kreistages von der/dem/den Vorsitzenden der Gruppe schriftlich anzuzeigen. Die Mitteilung muss die genaue Bezeichnung der Gruppe, die Namen der/des Vorsitzenden der Gruppe, ihrer/seiner Stellvertreterin/nen / des/der Stellvertreter und aller der Gruppe angehörenden Kreistagsabgeordneten enthalten. Änderungen sind der Landrätin/dem Landrat und der/dem Vorsitzenden unverzüglich schriftlich anzuzeigen.

Begründung:

Dadurch wird es insbesondere ermöglicht, den Fraktionsvorsitz als Doppelspitze zu führen. Die gesonderte Aufwandsentschädigung für den Fraktionsvorsitz wird in dem Fall hälftig geteilt. Die Entschädigungssatzung ist dementsprechend anzupassen.

Wir wollen mit dieser geänderten Geschäftsordnung den Weg frei machen zur Bildung einer Doppelspitze im Vorsitz der Fraktionen im Kreistag Göttingen.

Die Möglichkeit einer Doppelspitze beim Fraktionsvorsitz ist nach NKomVG grundsätzlich gegeben, entsprechend wird dieses in anderen Kommunen wie bspw. in Oldenburg bereits lange praktiziert. Wir betrachten die Einengung auf eine*n Vorsitzende*n als unzulässigen Eingriff in die demokratische Freiheit.

Daher wollen wir unsere Geschäftsordnung ändern, um es den Fraktionen in Zukunft zu ermöglichen, sich eine Doppelspitze zu geben und diese paritätisch besetzen zu können. 

gez. Steffani Wirth
Links:

die Bildung von Fraktionen ist geregelt in NKomVG § 57 Darin heißt es: „(5) Einzelheiten über die Bildung der Fraktionen und Gruppen sowie über deren Rechte und Pflichten regelt die Geschäftsordnung.“ http://www.voris.niedersachsen.de/jportal/portal/t/y8n/page/bsvorisprod.psml/action/portlets.jw.MainAction?p1=1s&eventSubmit_doNavigate=searchInSubtreeTOC&showdoccase=1&doc.hl=0&doc.id=jlr-KomVerfGNDV1P57&doc.part=S&toc.poskey=#focuspoint
In NKomVG § 69 Geschäftsordnung steht: „1Die Vertretung gibt sich eine Geschäftsordnung. 2Diese soll insbesondere Bestimmungen über die Aufrechterhaltung der Ordnung, die Ladung und das Abstimmungsverfahren enthalten.“ http://www.voris.niedersachsen.de/jportal/portal/t/yl6/page/bsvorisprod.psml/action/portlets.jw.MainAction?p1=24&eventSubmit_doNavigate=searchInSubtreeTOC&showdoccase=1&doc.hl=0&doc.id=jlr-KomVerfGNDV1P69&doc.part=S&toc.poskey=#focuspoint
